

▼成熟的柿子引来鸟儿啄食。



鸟儿觅食欢 好「柿」挂枝头

铁杉林村

记者 袁光宇 陈红云
通讯员 杨梅

“以前，游客到我们铁杉林村来，主要是看铁杉、品苗家美食。现在，又增加了一个新项目——欣赏飞鸟啄食枝头红柿。”12月3日，绥宁县寨市苗族侗族乡铁杉林村党支部书记、主任杨昌海说。

铁杉林村位于绥宁黄桑景区腹地，因其最高峰拥有全球最大长苞铁杉群落而得名，下辖16个村民小组、486户、1642人，原居民皆为苗族。

“因为我们村自古以来人多地少，所以先辈喜欢在屋前屋后种植板栗、柿子等，用来补充粮食的不足。我们粗略统计了一下，目前，不算隐藏在山里的野生柿子树，仅在屋边、路边、溪边、田边、山边的人工栽培和野生柿子树，大约有1200株。”铁杉林村居民、绥宁县公安局寨市派出所驻铁杉林村“一村一辅警”、全省农村法律明白人邓集山介绍。

近10多年来，随着森林生态旅游和民族风情游等现代旅游业态的发展，黄桑景区日益成为全国网红打卡地，全村陆续建设集民宿和农家乐于一体的旅游农庄46家。截至2023年底，该村人均纯收入突破3万元，改革开放后考上大学的人数达到201人，成为整个黄桑景区范围内20多个行政村中发展水平仅次于上堡村的一个村。

今年夏天，经邓集山倡议，铁杉林村新增一条“村规民约”：即从今秋开始，凡是铁杉林村境内的柿子树，一律不得采摘柿子，留在树梢供游客观赏和飞鸟啄食。

“在村干部和驻村辅警的带领下，全村党员和入党积极分子以及环保志愿者，手持宣传资料，挨家挨户上门宣传村里禁摘柿子新规。我们觉得这条规定很好，也派人加入他们村的宣传队伍，并期待总结经验以后在黄桑景区各村推广这条规定。”湖南黄桑国家级自然保护区管理处党委书记、处长袁光平说。

今秋，铁杉林村上千株大大小小的柿子树如期挂满柿子。及至柿子树叶全部落了，火红柿子成为该村一道新鲜而亮丽的风景。

“我提出禁采柿子的一个重要原因，就是随着黄桑国家级自然保护区生态保护水平的进一步提高，保护区内的飞鸟种类和数量越来越多，我觉得我们应该主动给这些可爱的人间精灵准备一些食物。”邓集山说。

果然，自从铁杉林村禁采柿子，这里马上成为鸟的天堂，特别是一种名叫领雀嘴鹀的美

丽小鸟，总喜欢一边发出清脆悦耳哨音，一边在枝头跳来跳去啄食柿子。

“偶尔，也会有红腹锦鸡和白鹇等珍稀鸟类飞上树梢品尝柿子。”邓集山说，“由于鸟儿太多，我们村的柿子很快被吃掉一大半。我跟我们村‘两委’干部们商量了，今冬，我们会想办法在村里再栽500棵柿子树。”

11月17日，一群摄影爱好者来到铁杉林村，专门拍摄“飞鸟啄食红柿”镜头。想不到，在该村源头山组村民李茂华家开的银农庄，还真让他们拍到了一组领雀嘴鹀啄食红柿的照片。

“领雀嘴鹀俗称‘青麻雀’，比麻雀还机警敏捷，能够比较近距离拍到它们的影像，非常不易！”一位摄影爱好者介绍。

“从朋友圈里看到家乡又添‘飞鸟啄食红柿’美景，我真的想早日回乡发展。”今年24岁在广东惠州学习酒店管理的邓森表示。



领雀嘴鹀啄食红柿。

机械化助力茶油飘香

记者 贺旭艳
通讯员 王茜霆 刘洁

本报讯 12月3日，在武冈市龙溪镇歧塘村的油茶加工厂生产车间里，工人们正熟练地操控着机器。烘干、分拣、榨油、出油到贴签、包装一气呵成，阵阵油茶清香在空气中弥漫开来。

从“一颗果”到“一滴油”要经过选果、晾晒、分拣、去皮等一系列工序，通过全自动机械化的油茶加工技术进行烘干、磨粉、蒸熟、压榨，最终变成了一滴滴晶莹剔透的茶油。

“以前，我们需要大量的人工来完成油茶的采摘、加工等工作，不仅效率低，而且成本高。现在，有了这条全自动化的生产线，我们每天能加工茶籽6000公斤，今年新鲜油茶果共有150万斤，预计产油90000公斤，年产值近1200万元。”湖南云山油茶产业发展有限公司负责人

介绍道。

该公司是集油茶研发、种植、生产、加工及销售于一体的农业产业现代化企业，自2012年起在武冈市大力发展油茶产业，现已种植油茶333余公顷。通过“公司+农户+合作社”的模式，企业带动全市1000多户村民加入油茶种植队伍。公司为村民免费提供技术指导和树苗，统一收购油茶籽，油茶基地每年还为龙溪镇提供了100多个就业岗位。

企业的现代化生产为油茶产业的高质量发展提供有力支撑。据悉，当地油茶种植户之前都是靠人工挑拣油茶籽，而且还没有场地晾晒。自从烘干设备投入使用后，鲜果的加工成本降低，效率提高，茶籽霉变的情况也减少了，茶油的品质得到了提升。油茶产业正成为当地发展农村经济、助力乡村振兴的重要特色产业，有效带动了群众的增收。

“爱心妈妈”情暖留守困境儿童



活动现场。

记者 伍洁
通讯员 刘思权

本报讯 11月30日，北塔区“爱心妈妈护成长 情暖童心筑未来”活动在辖区喜乐堡亲子乐园举办，爱心妈妈与留守困境儿童齐聚亲子乐园参观、游玩，共度快乐、幸福的美好时光。

走进喜乐堡亲子乐园，孩子们和爱心妈妈首先在“心有灵犀”亲子游戏和“动力火车”团队大作战等游戏中彼此熟悉，培养默契。随后，孩子们在爱心妈妈的陪伴下兴奋地探索着各个区域，排队玩“浑水摸鱼”“大象水滑梯”“枪林弹雨”等20余个游乐项目。每一个

项目都让孩子们兴奋不已，尖叫声、欢笑声、呐喊声此起彼伏，大家尽情体验童年的乐趣与美好。

此次活动由北塔区妇联主办，通过集体的力量与关怀，让留守困境儿童切实感受到社会的关爱与温暖。据了解，北塔区妇联组织强化各方协同，汇聚关爱力量，通过招募爱心妈妈，结对关爱留守困境儿童，爱心妈妈们围绕结对儿童的生活、心理、学习等三方面，以安全守护、思想引领、家教指导、困境帮扶等为重点，开展丰富多彩的关爱活动，切实将温暖和关怀送到留守困境儿童心坎上，护航儿童全面健康成长。